

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETÉSI ÁR:  
Egész évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor.  
Félévre . . . 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:  
**dr. BALOGHY ERNŐ.**

Kiadótulajdonos:  
**BITTERMANN NÁNDOR.**

HIRDETÉSEKET  
és nyilttéri közleményeket a kiadóhivatal vesz fel.  
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ÉS PÉNTEKEN.

## Szinészetünkről.

Zombor, 1902. okt. 13.

\* A színházi évad elején kénytelenek vagyunk egy szomorú körülményt konstatálni: közönségünk nem látogatja a megkívánt módon az előadásokat. Bizonyos következetes közönnyel marad el az előadásokról és eddig, egy két estét kivéve, „féligített ház” volt.

Ez a féligített jelzés pedig nagy ártalmára van a vezető-igazgatónak, ki anyagi áldozatokat nem kimélve, úgy szervezte társulatát, hogy az a vidéki társulatok sorában az elsők között van.

A társulat közel 60 személyből áll, melynek díjazása tetemes költséget igényel és ha a színházi pénztár esténként az ürességtől kong, beáll az eset, hogy az igazgató a kellő bevétel nélkül tartozik a költségek fedezéséről gondoskodni, ami anyagi romlásával jár.

Felmerül tehát a kérdés, mi lehet az oka, hogy közönségünk a mostani évadban nem látogatja úgy a színházat, mint az előbbi években, különösen a múlt évadban és nem nyújt így elegendő garanciát az igazgató támogatására.

Talán a társulat ellen van kifogás? Erre határozottan azt felelhetjük: nem! A szintársulat szép, jó és élvezetes előadásokat produkál, melyek kielégíthetik közönségünk kényes műízlését és azokban a legszigorubb kritika sem találhat sok kifogásolni valót.

Az eddigi szindarabokban bemutatta az igazgató úgy a drámai, mint az énekes szereplőket. A bemutatásnak szép sikeréről „Szinház” rovatunk jeles vezetője már elmondta véleményét és konstatálta a társulat kiváló vezetését, a rendezés helyességét, a szereplők szép játékát. Ennek kiegészítésül még csak azt fűzzük hozzá, hogy az évadban a színpadra kerülő művek, a régi klasszikus és történelmi darabokat kivéve, a modern színműirodalom kiváló és nagy sikert aratott termékeit.

Nagy gonddal állította össze műsorát az igazgató és közönségünk meg lehet vele teljesen elégedve. Színházunknak már régóta nem volt ily körültekintő és a közönség művészi igényeit kielégítő igazgatónk. S most ezzel megtörténik, hogy azt kell panasznia — a zombori közönség nem pártolja.

Nagyobb kellemetlenség nem érhet egy színigazgatót, ki vállalt kötelezettségeinek eleget tesz, midőn azt kell tapasztalnia, hogy az a közönség, melynek művészeti és ezáltal anyagi áldozatot hoz, nem pártolja és ezt közönnyel viszonyozza.

Ártani fog ez a közöny városunk jó hírnevének a színészet támogatása terén. Ha ez a hír szárnyra kel, a jövő évadban majd nem akad olyan színigazgató, kinek társulata a mi közönségünk kényes műízlésének megfelel és a ki magát arra szánja, hogy társulataival pártolás hiánya miatt a tönk szélére jusson. Kapunk majd helyébe egy harmadrendű vándorcapatot, melyben a „ripacs” lesz a főszereplő.

Városunknak a színészet pártolása tekintetében a vidéki városok között igen jó híre volt. Mindenütt úgy beszéltek róla, mint olyan városról, melynek közönsége a nemzeti színészetet felkarolja és támogatja. A telt házak voltak forrásai ennek a jó hírnek és ezért jött városunkba most erre a szezonra Monory Sándor.

Ugy látjuk azonban az előadásokon

## A BÁCSKA tárcája.

### A leány szerelem . . .

A leány szerelem  
Csillagtűz nyár éjben,  
Boldog, kit ily fény ér,  
S boldogtalan lézen.

A férfi szerelme  
Az égen égő nap.  
Örökös a lángja . . .  
Hajh, a lányé köznap!

Kiss Péter.

### Schweidel József élete.

Irta: Trischler Károly.

IV.

Zarándfalváról, hol táborozott, Győrbe vonult, itt összejött Görgeyvel és innen Buda felé vezette hadosztályát. Utközben valami löbbettség érte, nagy fájdalmi voltak, nem tudott lóra ülni, nagynehezen a fővárosba vonult.

Ekkor nevezték ki Pest város térparancsnokává. A kinevezési okmány 1849. évi május hó 9-én kelt és azt Kossuth Lajos írta

alá, Mészáros Lázár hadtgyminiszter pedig láttamozta.

Az okmány a következő záradékkal végződik:

„Magam és hazafias kormányom biztonságát főleg tisztelt tábornok ur kezébe letéve érzem magam biztosítottak.”

Pesti időzése alatt majdnem mindennap találkozott Kossuth Lajossal, ki nagy bizalommal volt iránta és barátságába fogadta. Térparancsnoki működése alatt is fényes jelét adta mély katonai tudásának. A zavaros időkben példátlan rendet és fegyelmet tartott fenn. Érintkezésbe lépett a Pesten élő nyugdíjas osztrák tisztekkel és megesküdtette őket a magyar alkotmány iránti hűségére.

Igaz, erős magyar érzés jellemzi Schweidelnek minden hazafias munkásságát. Magyar volt minden ízében.

Igazán csodálatos Schweidel erős magyar érzése, ha meggondoljuk, hogy gyermek- és ifjúkorában német nevelése volt és a huszárknál tanult meg teljesen magyarul. A haza iránti igaz önfeláldozó honszeretet lángolt a szívében egész földi pályáján.

„Magyar vagyok és tudom mivel tartozom hazámnak. En hű leszek a magyar nemzet szent ügyéhez, ha kell, meghalok érte.”

Igazi antik római jellem volt, ki utolsó órájáig hű maradt esküjéhez.

A Mészáros honvédelmi miniszterium osztályfőnöki működése alatt is áldásos munkásságot fejtett ki. Számos új honvédszázalajt szervezett a hadtgyi kormány teljes megalapítására. Mészáros valóságos kurucszellem volt, de ebben Schweidel őt sok esetben túlszárnyalta. Szigorú fegyelmet és rendet tartott, érdemeit a kormány érdemjellel koszorúzta.

A magyar ügy egére ekkor már egyre egyre sötétebb felhők borultak. Schweidel rendületlenül követte a kormányt. Szegedre, Debrecenbe, innen vissza Pestre, ismét Szegedre és végre Aradra, melyet a kormány 1849. július hó 20-án székhelyéül választott. Kiss Ernő hadtgyminiszter Schweidelt július hó 29-én Arad város térparancsnokává nevezte ki.

Arad várában, hol egykori vitéz parancsnoka Simonyi óbester végezte be fényes pályafutását, érte a hír a gyászos temesvári csatavesztésről.

Akkor már minden körülmény oda mutatott, hogy a magyar szabadságharc sorsa Arad vidékén dől el. A magyar honvédsereg ekkor már csak 32000 emberből állott és az ellenség körülkerítette. Az orosz és osztrák nagyhatalommal szemben ekkor már csak hősi halálra, szökésre vagy fegyverletételre lehetett gondolni, a győzelemre ép oly kevéssé, mint a békére.

ez a hír cáfolatot nyert, mert a közönség nem igen látogatja az előadásokat, a mi nagy és meg nem érdemelt anyagi kára a derék igazgatónak, ki a jó hír igazságának tudatában pályázott a zombori színházra.

Az igazgató, ha kellő támogatásban részesül, ha megmentjük az anyagi gondoktól, ígéretéhez képest bizonyára beváltja adott ígéretét és programját, színe hozza az évad folyamán a fővárosi színházak műsorából a sikert aratott újdonságokat. Ha azonban nem lesz kellő bevétele, úgy nem kívánhatjuk tőle ezt az áldozatot és elesünk a főváros premiere darabok előadásától és újra hátramaradunk.

Nem tudjuk okát megtalálni, hogy a mi közönségünk ez idén miért nem jár színházba. Ez teljesen ellenkezik a múlt színi évadok tapasztalataival. A múlt évben az egész szezon alatt alig volt rá eset, hogy féligelt ház lett volna és arra is ritkán volt még eset, hogy az igazgató panaszkodott volna a csekély bevétel miatt.

A mi városunknak igen jó hire volt eddig a művészet pártolásért.

A színi igazgatói pályázatok alkalmával a vidéki igazgatók csak úgy törték magukat a zombori színházért, mert a mi közönségünkről az a kedvező hír járt, hogy tömeges színházlátogatásával biztos garanciát nyújt anyagi tekintetben a társulatnak.

Volt olyan évad is, mikor a színtársulat nem elégitette ki teljesen a mi közönségünk műizlését, egy kis szidás kijárt ugyan, de azért a közönség mégis megtöltötte a színházat, mert hazafias kötelességének ismerte a művészet pártolását, mert tudta, hogy mivel tartozik

anyagi tekintetben a színi igazgatónak, ki társulatát nagy költséggel tartja fenn.

Társulata — mint azt már elmondtuk, egyike a vidék legnagyobb és legjobban szervezett társulatának. Ugy drámai, mint az énekes szereplők tanult, művelt színészek, kimutatták ezt az eddigi előadásokban. Buzgalmuk bizonyára fokozódna, ha nem félig üres, hanem telt ház előtt játszanának.

Azért reméljük, hogy a mi közönségünk nem fogja ezentúl megvonni támogatását és pártfogását. Hazafias kötelesség a színházat támogatni, mert az nemcsak mulatóhely, hanem a nemzeti kulturának egy hatalmas faktora, mely megérdemli a szellemi és anyagi támogatást.

Kérjük a közönséget, fogadja be újra szívébe színészetünket, látogasson el a színházba, nézze meg a szép előadásokat és szerezzen az igazgatónak, ki azt teljesen megérdemli, anyagi javakban is eredménydus szezont. Hiszszük, hogy e kérelmünk szava nem lesz kiáltó szó a pusztában.

#### A közigazgatás egyszerűsítése.

A közigazgatás egyszerűsítéséről szóló törvény alapján alkotott egyszerűsítési rendeletek, ugymint a vármegyei és járási, a községi és körjegyzői, a közigazgatási bizottsági, az árvászeki és gyámhatósági ügyvitelről, továbbá a megyei pénztárak és számvéviségek államosításáról, a járási számvévisői intézmény behozataláról szóló törvény és szabályrendelet 1903. évi január 1-én hatályba lép. A belügyminisztériumban már az utolsó munkát végzik ezen rendeletek kidolgozásán. Ezeket a nagyjelentőségű miniszteri rendeleteket, a melyek alapján az egész közigazgatási ügyvitel, az egész közigazgatási eljárás az ország 64 vármegyéjében azonos, összehangzott, egyöntetűvé, gyorsabbá, olcsóbbá és pontosabbá lesz, még oly időben teszik közzé, hogy az érdekelt hatóságoknak elég idejük maradjon a rendeletek áttanulmányozására és a szükséges nyomtatványok beszerzésére,

valamint a korszakos reformmal kapcsolatos előkészületi cselekmények elvégzésére, úgy hogy ez az igen mélyre nyúló újítás minden akadály nélkül átmehet a közéletbe. Felemlítjük, hogy az új rend értelmében minden törvényhatóságnak külön hivatalos lapja lesz, mely a vidéki hírlapirodalmat jelentékenyen fellendíti. Az egyszerűsítési javaslatok első csoportját, mely a megyei ügyekre vonatkozik, valószínűleg már október végén közrebecsátják és a többi rendelet is ez után rövid napok alatt közzé fog tétetni. Ezek a rendeletek a kidolgozás, a szerkesztés tekintetében is a legtökéletesebb munkálatnak ígérkeznek.

#### Damjanich-szobor.

Jász-Nagykun-Szolnok vármegye törvényhatósága elhatározta, hogy a magyar szabadságharc vértanúja a hős Damjanichnak Szolnok városában szobrot állít és felkéri vármegyénk közönségét, hogy a vármegye területén gyűjtést rendeljen.

A lelkes, hazafias átirat így szól:

Csak az a nemzet lehet nagy, mely hőseinek emlékét tisztelni tudja.

Dicsőségteljes szabadságharcunk történelmi nagy alakjai, minden igaz magyar ember szívébe vannak zárva, emléküket mi hálás utódok szeretettel ápoljuk s a hol a nagy időknek egy emlékjele áll fenn, azt a hazafiui kegyelet és gyöngéd honleányi kéz időről-időre babérkoszorúval övezi. Alig hordozták honvédeink a tépett harci lobogókat nagyobb dicsőséggel, mint az 1849. március 5-iki véres, de diadalmas és végeredményében szabadságharcunkra nagy kihatással bíró szolnoki csatában. A 3-ik a vörös sapkás, a 9-ik és a 65-ik zászlóalj hősiessége, halált megvető bátorsága magával ragadta a magyar sereget és teljes győzelmet aratott az ellenen.

A vezért Damjanich-ot és a hazát éltetve rohammal foglalták el a nagyszámu ellenség által megszállva tartott Szolnok

Consummatum est!

Kossuth lemondott a kormányzóságról és Görgeynek adta át a rendelkező hatalmat.

Az aradi főhadiszállás tanácskozási termében gyűltek össze utoljára a magyar honvédtábor parancsnokló főtisztjei. Ott volt köztük Schweidel József, ki szeretett vezértársát még a bukásban is követte; vármegyénkbeli ott volt még bajsai Zákó István alezredes is. Görgey hosszabb beszédet intézett a főtisztekhez. Elmondta, hogy a háború folytatásához semmiféle harci eszközünk nincs többé. Lőszer, élelem talán egy-két napra. Pénz még a hátralékos zsold kifizetésére sincs. Erdély Lüdgers birtokában van. Jobb tehát, ha mielőbb vége szakad a meddő küzdelemnek, mert a végdiadalhoz legkisebb remény sincs.

Tudja jól, hogy e nehéz órában minden szem ő rá tekint, mint végső reményre. Ő pedig szintén csak gyöngye ember, ezt sobase érezte inkább, mint e komoly pillanatban. Azért gyűjtötte maga körül bajtársait, hogy tanácsaikkal támogassák. Az ő meggyőződését egy levél foglalja magába. Ő azt fel fogja olvasni és azután távozni fog a haditanácsból, nehogy jelenléte feszélyezze bajtársait. Az egybegyűltek vitassák meg a levél tartalmát és határozzanak.

Ha azt határozzák, hogy a levél elmenjen Rüdigernek, akkor el van döntve a kérdés.

Ha pedig elvetik a levelet, akkor hozzanak tevéleges határozatot, bármi legyen, kereszttel viszzük. Erre felolvasta a levelet és távozott.

Egyik törzstiszt azt ajánlta, célszerű lenne az osztrákokkal alkudozni, de a tulyom nagy többség azonban elhatározta, hogy Görgey levele küldessék el Rüdigernek.

S ezzel eldől a magyar szabadságharc sorsa. Világoshoz jutottunk.

Beteljesedett.

1849. évi július hó 13-án délelőtt 10 órakor Világosnál a szállási malomnál a csatorna hidjánál találkozott a két vezér Görgey és Rüdiger gróf. Az orosz vezér átvette a tiszték kívánságait, a seregről szóló kimutatót és megengedte, hogy a tiszték tartsák meg fegyvereiket. Erre Görgey a csatorna hidjáról elrendelte seregének felvonulását s Schweidel is ott állt mellette több tábornok társával.

Világosnál elborult a magyar szabadság napja és a szabadság hősei és vezérei nem lelték honjukat a magyar hazában. Sokan idegen földre száműzetésbe menekültek. Schweidel is menekülhetett volna, de ő maradt. Nyitva állott előtte is az út, hogy török földre mehessen, de ő aggódott felesége, gyermekei, különösen Albert sorsán és még ezenfelül olyan hazafias erős érzése volt, hogy

bazáján kívül nem tudott és nem is akart élni. Arról még álmódni se mert, hogy halálra ítélik. Még október 5 én is, amikor tudta, hogy halálra van ítéelve, nem hitte, hogy az megtörténik. Ijesztgetésnek vette és Pesten időző nejehez levelet írt, melyben vigasztalja, hogy legkésőbb október hó 15-én ő is otthon lesz. Nem is merte elgondolni, hogy az osztrák zsarnokság a diadal mámorában életet és vért kíván. Pedig tudhatta szegény, hogy az osztrák hadbíró mly kegyetlenül jusztifikál.

Világosról Schweidel Józsefet és társait Kisjenőre kísérték, hol Rüdiger főhadiszállása volt. Az orosz tisztikar szinte tüntetett a tábornokok mellett. Rüdiger tábornok lakomát adott a tiszteltekre és felköszöntötte őket. Minden egyes tábornokhoz volt egy-két lekötelező barátságos szava. Görgey bucsu nélkül Nagyváradra távozott, a többi tábornokok Kisjenőn maradtak, de már ekkor, dacára a tett ígéretnek, elszedték kardjaikat. A fogoly tábornokok közt egyszerre szomorubb lett a hangulat. Semmi kétség többé, az orosz cserbe hagyta őket. Kisjenőről Békés-Gyulára kísérték őket és ekkor már nem hadifoglyok, hanem közönséges rabok voltak. Nagyon félték Haynan boszujától, kinek bresciai rémtette különösen katonai körökben nagy rémületet keltett.

városát, majd páratlan vakmerőséggel szuronyt szegezve megtámadják az ellenséges dragonyos lovasságot és a Zagyva árjába kergetve megszalasztják.

Ez a dicsőségteljes nap emléke a hős vezér, a honvédek szeretett bálványa, az oroszán bátorságu Damjanich János nevéhez van fűzve, — Katonás rövidséggel jelenti Szolnokról márc. 6-án: „Hazafias tisztelettel van szerencsém jelenteni a honvédelmi bizottnak, hogy Szolnokot tegnap elfoglaltam, s az ellenséget futásra kényszerítettem. 400-nál több fogoly, ezek között törzs és főtisztek, 11 drb hat és tizenkét fontos ágyu, 20 lőszer- és társzeker, jelentékeny mennyiségű lőpor és fegyver jutottak birtokunkba!”

Ennek az ideális nemzeti hősnak, a szabadságharc kiváló tábornokának — Damjanich Jánosnak — ki hon és szabadság szeretetét vértanuk módjára halálával is megpecsételte — nincs még szobra e hazában. Alkalmasabb helyet emléke megörökítésére, mint legszebb diadala szinterét Szolnok város véráztatta talaját, nem találhatunk. Damjanich emléke iránti kegyelettől áthatottan elhatároztuk, hogy azon a helyen, a hol a véres harc után diadalmasan megállott, ércebe öntött szobrát állítjuk fel. Hadd lássák a késő unokák is; — a magyar nemzet szívében él a kegyelet és hála nemzeti hősei emléke iránt és szobrot emel a haza iránt érdemeket szerzett nagyoknak.

Igérjük, e szobornál évről-évre a dicső emléki csata napján hálás szívvel fog majdan áldozni Szolnok város mindenkori közönsége Damjanich emlékének.

Kérjük, hogy e szobor létesítéséhez hazafias adományával hozzájárulni és nemes törekvésünket ez által elősegíteni kegyeskedjék.

Az adományokat alólirt pénztárnokhoz kérjük küldeni.

Szolnok, 1902. augusztus hó.

Goszthony Sándor Szalay János Bagossi Károly  
a biz. jegyzője. a biz. pénztárnoka. a biz. elnöke.

### Zombori meeting.

Zombor, 1902. okt. 12.

Napfényes szép idő kedvezett a vasárnapi zombori lóversenynek. Dél előtt még sötét felhők gomolyogtak az égbolton és különösen a sportkörök féltek a fenyegető esőtől.

Dél felé azonban hirtelen kiderült és a lóverseny akadálytalanul folyt le a zombori gyepen.

A versenynek óriási számú nézőközönsége volt, mely nagy érdeklődéssel kísérte az egyes futamokat és a totalisatournak is meglehetősen forgalma volt.

A lóversenynek sikere és zavartalan lefolyása Szemző István elnök és a vezetőségnek köszönhető.

Különösen ki kell emelnünk ez évben is, mint az előző években az intézőség lelkét, Szemző István elnököt, kinek szakavatott, körültekintő vezetésének köszönhető az elért szép siker. Mellette az intézőség többi tagjai: Györgyovánszky György, Szalay Frigyes, Sréter Károly és Halm Emil is méltón rászolgáltak az elismerésre.

A verseny befejeztével megindultak egymás után a szebbnél szebb uri magánfogatok a város felé, mely felvonulásnak utcák szerte igen sok nézője volt.

Estefelé borulni kezdett az ég és alig értek a fogatok a városba, megeredtek az ég csatornái nagy dörgés és villámlás kíséretében. Szerencse, hogy ez az óriási zápor csak a lóverseny után szakadt le, mert lehetetlené tette volna annak befejezését.

A lóverseny lefolyásáról a következő tudósításunk számol be:

#### I. Bács-Bodrog vármegyei mezőgazdák sikerversenye.

200 kor. az I. 50 kor. a II. 20 kor. a III. Táv. 1600 m.

A 10 induló közül:

Czrnkovits Márk lova . . . . . 1.  
Peits Tuk. Antal . . . . . 2.  
Parcselit A. . . . . 3.

Fentartva I. 15 hosszal III.

#### II. Bácskai sikerverseny.

650 kor. I. 200 kor. II. 50 kor. III. Táv. 1800 méter.

Indultak:

Gr. Pejacsovits A. 3 é. stp. h. Tanbetyár (fv.) 61½ kg. Krause Károly. 1.  
Dobó István. 5 é. p. m. Malachit 74 kg.

Dobó M. . . . . 2.

Nagy Ákos. 5 é. p. h. Bojtár II. (fv.)

65½ kg. Bogyay A. fhd. . . . . 3.

Szaplonczay Pál. 4 é. p. h. Balga. 68½

kg. Somorjay hd. . . . . 4.

Tot.: 10: 25. Birói ítélet: Erős küzdelem után rövid fejhosszal I. 5 hosszal III.

A start mindjárt az első kísérletre sikerült és Balga vezetése alatt indult el a négyes mezőny gyors tempóban, a tribünnel átellenben Tanbetyár megy az élre, utána Malachit, a távoszlopnál Tanbetyár már biztos nyerőnek látszik, de Malachit ostor alatt melléje kerül és elkeseredett küzdelem után az előbbi rövid fejhosszal nyer.

Krause ur lovasát a közönség bravuros lovaglásáért élénken megéljenzte.

#### III. Hölgyek díja (Akadály verseny).

Tisztelet díj az I. 200 kor. a II.

Tiszteletdíj a győztes lovasnak.

Táv. 4000 méter.

Mravik Pál 4 é. s. k. Rozmaring.

69½ kg. Krause K. . . . . 1.

Vojnich Simon 5 é. f. k. Csinos (fv.)

66 kg. Somorjai . . . . . 2.

Kiss Aladár id. p. h. Avar 70 kg.

Jóny Imre . . . . . 3.

Nagy Ákos 4 é. s. h. Honi II. (fv.) 64½ kg.

Bogyay . . . . . 0.

Szemző Elemér id. p. h. Fairboy 100 kg.

tulajdonos . . . . . 0.

Tot.: 10: 20. Birói ítélet: Biztosan ½

hosszal I. 6 hosszal III.

Sikerült start után Csinos színei látszanak az élén, nyomában Rozmaringgal, hátrább a többi egy csomóban. Az első gátnál Rozmaring megbotlik és visszaesik, de csakhamar lábra áll és újra Csinos mögé megy, az összes akadályokat valamennyi ló kitérően veszi, a távoszlopnál Rozmaring felmegy Csinos mellé és rövid küzdelem után elég biztosan ½ hosszal nyer.

Általános vélemény szerint Vojnich Simon ur „Csinos“-a a futó lovak közül a legjobb. Bár lovasai Somorjai hadnagy is pompásan vezette a lovát, mégis Krause ur bámulatos ügyességével nem tudott megbirkózni. Így jöhet a finis előtt is felhangzott azon vélemény, hogy Csinos lesz az első, Krause ur a cél előtt egypár méterre „Csinos“ elé futott és elvette ezérel a babért.

#### IV. Államdíj 1000 kor. az I. 200 II.

50 kor. a III. Táv. 2000 méter. . . . .

Krause János 3 é. h. El-Batidor . . . . .

68½ kg. Krause K. . . . . 1.

Nagy Ákos. 5 é. p. h. Bojtár II. (fv.)

65½ kg. Bogyay . . . . . 2.

Peits Tuk. Antal. 6 é. p. k. Dóra (fv.)

70 kg. Peits J. . . . . 3.

Tot.: 10: 15. Birói ítélet: Fentartva

5 h. I. fejh. III.

Dóra vezetése alatt indul a mezőny, El-Batidor erősen tartva utolsó, az ut felén Bojtár II. megy az élre, a távoszlopnál azonban El-Batidort lovasa szabadon ereszti és eldől a verseny sorsa. El-Batidor 5 hosszal fentartva nyer, a második helyért adáz tusa folyik és rövid fejhosszal Bojtár II. javára dől.

#### V. Vigaszverseny.

500 kor. az I. 200 kor. a II. 50 kor. a III. Táv. 1200 méter.

Dobó István 5 é. p. m. Malachit. 72

kg. Dobó M. . . . . 1.

Szaplonczay Pál 4 é. p. h. Balga 66½

kg. Somorjai. . . . . 2.

Nagy Ákos 3 é. s. h. Honi II. (fv.)

64½ kg. Bogyay. . . . . 3.

Szemző Elemér Id. p. h. Fairboy 66½

kg. Krause. . . . . 4.

Tot.: 10: 15. Birói ítélet: Fentartva

20 hosszal I. 5 hosszal III.

Balga kalauzolása mellett indulnak a lovak egy csomóban, Fairboy-t már a verseny elején lovagolni kell. A tribünnel szemben Malachit elfogja a vezető Balgát és kezében tartja a díj sorsát, nem hagy senkit közelébe sem jutni és fentartva nyer.

A mint a fennebbi eredményből látható, a sport nem hagyott semmi kívánni valót hátra, a mezőnyök ugyan nem voltak nagyok, de a közönségnek gyönyörködni lehetett a legizgatottabb finisekben.

A jövő vasárnap tartandó ügetőverseny is nagyon érdekesnek ígérkezik, a mennyiben az egyes futamok igen sok nevezéssel zárultak.

Tehát jövő vasárnapra a viszontlátásra a „zöld gyepen.“

### Színház.

Még csak Herczeg Eugenia és a társulat baritonistájának a bemutatkozása volt hátra, hogy az operette-személyzetet a maga egészében igaz érdeme szerint értékelhessük. A „Sulamith“ csütörtöki előadásával ez is megtörtént s most már az elhamarkodottsággal járó feltűtettség veszélye nélkül ki lehet mondani, hogy az idej operette személyzet az ensemble, továbbá a kiállítás és némiképen a rendezés dolgában is határozottan jobb, összevágóbb előadásokat nyújt, mint a tavalyi, a mely viszont kiválóbb, értékesebb erővel (Pálffy Nina és Békefi Lajos) s hasonlíthatatlanul jobb zenekarral rendelkezett.

A fent jelzett Sulamith előadásnak legfőbb érdeme az volt, hogy bennünket e héber opera új s az eredetitől lényegesen eltűtő átdolgozásával ismertetett meg, mert

bizony M. Herczeg E. sem énekével, sem játékaival nem tudta a tavalyi Sulamithnak, Pálfi Ninának elragadó s majdnem tökéletesnek mondható alakítását velünk elfeledtetni.

Mindazonáltal meglehetősen sikert ért el, a társulat kellemes, de talán nem eléggé tömörhangú baritonistájával együtt az „Ime itt ez a kut“ kezdetű gyönyörű kettesnek mélyen átértzett előadásával. A baritonistáról, Csáky Ferencről egyébként az a véleményem, hogy más sokkal nehezebb szerepekben is megfogja állani a helyét. Abigail kicsiny, de rendkívül rokonszenves szerepében Csongory Mariska ragyogtatta művészetét, mely nemcsak a könnyű, hanem a mint ezuttal fényesen bizonyult, a komolyabb genreből is érvényesült. Nagy Gyula nem kis foku indisposícióban szenvedhetett, mert valahányszor a Kolnidre eléneklése közben felkiváncsolt a magasabb régiókba, hangja mindannyiszor megtagadta a szolgálatot.

Az összejáték elég jó volt, szintugy a kiállítás is.

-e.

Szombaton a „Lotti ezredesei“ második előadására a közeli bácskai reünion vetette fényét egy jól telt ház képében. A sokat felhangzó panaszok csekély támogatás miatt akkor nem álltak. És a művészekre ugyilátszik hatott a közönség részvéte, mert együttesen és egyenként teljes értékű alakítást mutattak be. Csongory Mariska urhölgy, oly bájos Lotti, hogy még tán más is felvenné érette a skót ezredesi „decoltált“ ruhát. A művésznő játékaiban az a harmonikus szép gyönyörködést leginkább, mely minden mozdulatát jellemzi. Mindig discret és mindig finom, hozzá még mindig közvetlen és megkapó. A közönség ma is méltányolta igazán szép játékát, a „golya-pólya“ nótá és még néhány szám ismétlését kérve. A többi előadó is jól megfelelt. Ágotai (Dickson) a hosszú nap dacára „pompás színben“ volt és menten a komikusok örökös hibájától, a tulzástól, örökös jókedvet teremtett, Gabányi a piskóta király is jól megállta helyét. Kisebbszerepeket Somlyai (Ramajanak) és Bárczy (Barlei) dicséretesen töltötték be. — A zenekart azonban jó volna valahova iskolába küldeni, játéka gyarló.

K. D.

Vasárnap délután megvolt az első ifjusági előadás. „Ocskay brigadérost“ adták, a leszállított helyarak dacára is csaknem teljesen telt ház előtt, a mi elszomorító bizonyítéka annak, hogy ma már az ifjuság és a közönségnek az a szegényebb része is, mely a mi szerencsétlen színházi viszonyaink között az esti előadásokat nem igen látogathatja, jobban érdeklődik a löversenyi futamok, mint a magyar színészet ügye iránt. Szinte csudálatos, hogy a buzgó direktor a megjelent néhány diák kedvéért megtartotta az előadást, a melyen természetesen meglátszott az telt ház elkedvetlenítő hatása s némiképen annak a furcsa és borzasztó incidensnek a nyoma is, mely az egyik baloldali páholyban történt s csakis az Elefánt éttermének a színházzal való összetévesztéséből keletkezhetett.

Kevés közönség, silány és rémunalmas darab, kissé szintelen előadás és a szó szoros értelmében komisz zene, ez a Bokor-féle „Gyerekek asszony“ című népszínműnek kikiállott főmunka vasárnap esti premierejének hű mozaik képe. Pedig az est olyan érdekesnek ígérkezett, már abból a szempontból is, hogy a társulat primadonnája mint

népszínmű-énekesnő készült bemutatkozni. Talán nem haragszik meg az igen tisztelt művésznő, ha ezt a debütjét nem tekintjük minden ízében sikerültnek. Játéka, — mint mindig, ugy ezuttal is — kifogástalan volt, de az énekszámok előadásánál mintha hangja egyszer másszor kissé „felreuszott“ volna, amit hajlandó vagyok holmi indisposíciónak betudni. — Csáky Ferenc (Hamvas István) és Nagy Gyula (Selyem Ferkó) egy-két érzelmesen előadott nótával keltettek nagyobb hatást, míg Ágotai (Ugron Sanyi) mókás és kacagtató alakításával, Mezei (Csendes Vince) és Kondrát Ilona (Mariska) pedig egyes s szerepüknek teljesen megfelelő játékkal vívták ki a nagyobbára diákokból álló közönség elismerését.

-e.

Somlyai Arthur ur jónak látta egy meglehetősen hosszú és a „Zombor és Vidéke“ állítása szerint „szellemes“ cikkben a „Kuruc Feja Dávid“ előadásáról szóló bírálatnak ó reá vonatkozó részét kifogásolni és ide vágó megjegyzéseit kissé iskolaiú esztetikai fejtegetésekkel kísélni. Nem volna nehéz feladat Somlyai urat éppen az ő saját érveinek felhasználásával nézetének téves voltáról meggyőzőm, de elvi szempontból s leginkább a kritika feltétlen s minden körülmények között megóvandó szabadsága érdekében ezt nem tehetem, mert ha minden egyes esetben a véleményem szerint elég tárgyilagos kritikáimmal elégedetlen színészekkel hírlapi polémiába kellene bocsátkoznom, ugy sem vége, sem hossza nem volna az ilyen, különben is meddő vitaközásnak.

Prokópy Imre.

### H i r e k.

**Kinevezés.** A király Lukácsy István szabadkai törvényszéki jegyzőt a gödöllői járásbíróvához albiróvá nevezte ki.

**Előléptetés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Buday Gerő, a zombori állami főgymnasium hittanárát a megfelelő fizetési osztály magasabb fokozatába léptette elő.

**Közjegyzői helyettesítés.** Az igazságügyminiszter dr. Kern Lajos bács-topolyai kir. közjegyzőnek Szegedre történt áthelyezése folytán megüresedett közjegyzői állásra Somogyi János bács-topolyai kir. közjegyző helyettesül kirendelt.

**Szerb egyházi kongresszus.** A szerb egyházi kongresszus Karlócán 3 napon át újból üléseket tartott, a melyen többnyire folyó ügyeket intéztek el. Többek közt elhatározta a bizottság, hogy a közigazgatási bizottságokkal szigorúan megvizsgálhatja az egyházi javakat azon városokban, hol szerbek már nem laknak. Elhatározta továbbá a bizottság, hogy január 1-től saját érsekségi közlönyt ad ki „Szepszki Mitropoljszky Glasznik“ címen.

**Schweidel József szobra.** A Schweidel szoborbizottság szombaton Vértési Károly elnöklété alatt megtartott értekezleten elhatározta, hogy a nemzeti vértanú ércszobrának felállítására országos mozgalmat indít és az erre vonatkozó gyűjtő-íveket legközelebb kiadja. A lelkes felhívást lapunk egyik legközelebbi számában fogjuk közölni.

**Jutalmazott tanítók.** A Korbay-féle magyar ösztöndíj alpból a magyar nyelv sikeres tanításáért Jung Károly ó-soóvéi, Müller Sándor új-szivaci és Gutschn Adolf új-soóvéi tanítók nyerték el az ez idejű jutalmakat.

**Esküvő.** Sztrilich Béla vármegyei aljegyző folyó hó 13-án szombaton délután 4 órakor esküszik örök hűséget Esztergany Margit kisasszonynak.

**Eljegyzés.** Sonea Ágoston m. kir. adótiszt eljegyezte Kancsár Márton felső-szt.-iváni kántortanító leányát, Matildot.

**A bácsi püspökség.** Ujabbban több oldalról hangoztatták a bácsi püspökség visszaállítását s ezzel a csanádi és pécsi püspökségek területének oly korlátozását, hogy a püspök bazafias feladatainak jobban megfelelhessen. A kalocsai érsek bácsi uradalma 180—190 000 forintot jövedelmez s ebből pl. 100 000 forintot kaphatna az új püspök. A bácsi egyházmegye magába foglalná Bács-Bodroghmegyét és Torontált, Zenta székhelylyel. A kalocsai egyházmegyéhez akkor Bács-megye északi része tartoznék, Szeged, Szabadka és Baja városokkal és Csongorádmegyével. A csanádi egyházmegyéből a békésmegyei néhány község és Aradmegye északi része a nagyváradai egyházmegyéhez csatolnának. A csanádi püspök pedig a megmaradt kisebb egyházmegyét (Csanád, Temes, Krassószörény) magyarabb papokkal és tanítókkal láthatná el s az egyes községekben gyakrabban megfordulna.

**Vértési-bankett.** A zombori Schweidel bizottság múlt esztörtökön a Stebler-féle vendéglőben nagyérdemű vezető elnöke tiszteletére bankettet rendezett, melyen a bizottság tagjai voltak jelen. A vacsora alatt számos felköszöntő hangzott el Vértési Károlyra, ki ritka bazafias lelkesedéssel és buzgalommal tölti be elnöki tisztét.

**Az „irodalmi császár“.** Az Egyetértésben olvassuk: Adatik tudtával mindennek, hogy Zentán irodalmi császárt választottak. Egyben azonnal detronizálták is az új felséget, a mennyiben egy igen díszes kiállítású, narancssárga fedelű, háromszázkilencvenöt oldalas könyvben birokra kelnek az új imperátorral és a küzdő fél hivatalos értesítése szerint, azt meg is semmisítik. Olvasóink keveset értenek az előjáró beszédből; vigasztalódjanak: mi is keveset értettünk abból a könyvből, melyet ma kaptunk és a melynek hangzatos címe ez: „Beksics Gusztáv történet- és közjogírása. Kritikai tanulmányok. Irta: Dr. Kalmár Antal“. Ennek a könyvnek szerzője 395 oldalon csatázik Beksics Gusztávval és ezt a nemes tornát, többek között, így jellemzi a könyv kiadója:

Szerző, mint egykor Deák Ferenc Lustkandllal, tudományos birokra kél Budapest „irodalmi császárával“ Beksics Gusztávval s azt Werbőczy Hármass könyvével és a Corpus Jurissal gyűtri le. Mig egyrészt a könyvben a 67 előtti Ferencz József történeti és a 67 utáni Ferencz József közjogi negatív jellemrajza „legalkotmányosabb“ és „legnemzetibb“ királykodása mesterien szövődik egybe Magyarország alkotmányos állami életével; addig másrészt a száz és száz alkotmányjogi kérdések rap-szodikusan kapcsolódnak össze a politikai közjogi élő aktualizmusával. A magyar királyi felségjog és nemzeti jogoknak a Tripartitum alapján kifejtett rendszere — alkalmazva a katonai felségjogokra: egészen új közjogi világitásban tárul a nemzet elé. Itt dobódik bele a vitába a nemzeti nyelv szuverenitásának modern európai doktrinálja — a katonai felségjog nehéz kérdésével; itt párosul a királyi, nemzeti, valamint Magyarország állami szuverenitásának az újabb időben mindinkább felhangzó doktrinér tételei — a közös intézmények közjogi keretében való érvényesíthetéseinek még eddig meg nem oldott problémáival.

Pályadíjat tűztünk ki ezennel a fenti ajánló sorok helyes megfejtői számára. Nem hiszszük, hogy van olyan ember a gátou, a ki a zentai új közjogi-biblia tantételeit megértene. Mi legalább nem értjük, azt hiszszük Beksics Gusztáv sem fogja megérteni. A képviselő ur, a ki ilyen hatalmas és mulatságos támadásban részesül Zenta felől, tudvalevőleg szenvedélyes vadász. A bakot azonban helyette ez alkalommal a zentai Deák Ferenc lötte.

**Esküvő.** Vettük a következő nászjelentést: Özv. Schmaus Antalné Wundszám Cornelia és Karász István m. k. erdőmester, a m. k. sósvári erdőhivatal főnöke tisztelettel értesítik folyó évi október hó 21-én délelőtt 9 órakor Apatinban tartandó egybekelésükről.

**Reunion.** Vasárnap este folyt le a szokásos Reunion a Vadaszkürt szálló termében. Nem nagyszámú közönség jelent ugyan meg, de azok akik ott voltak, jól mulattak és jó kedvvel táncoltak. A helybeli es és kir. valamint honvédtisztekből kerültek ki leginkább a táncosok gárdája, s ha a tisztek parancsnokai Nikl Vilmos alezredes és Schneider Frigyes honvéd zászlóaljparancsnokkal meg nem jelennek, a Reunion vendégei valószínűleg tánc nélkül térhettek volna haza. Jelen voltak: asszonyok: dr. Baloghy Ernőné, Baky Elekné, dr. Drakulits Pálné, Darázs Istvánné (Ns.-Militics), Diener Jánosné, Ferenczy Viktorné (Ns.-Militics), Halm Ervinné, dr. Konyovits Dávidné, Kohut Henrikné, Kirchner Károlyné, Löfleré, Michels Jánosné, Mihályi Jánosné, öz. Pál Antalné, öz. Rudich Mihályné, Szemző Istvánné, Szemző Károlyné, Tirszkáné, öz. Trischler Ferencné, öz. Vissy Józsefné (Hódságh), Zányi Bódogné (Bresztovác). — Leányok: Diener Elza, Drakulits Ivánka, Halm Olga, Konyovics Ivánka, Kirchner Madlén, Lallosevits Joci, Millasevits Leona és Margit (Nemes-Militics), Nagy Ilonka (Palánka), Michels Margitka, Sigmund Sárika (O-Sóvé), Szakáll Margit, Sztankovits Angyalka, Vissy Irénke és Vikici (Hódságh) Zányi Jolánka (Bács-Bresztovác).

**Házasság.** E hó 11-én, szombaton d. e. 9 órakor esküdtött örök hűséget Fazekas Béla, az Adria tenger- és folyambajozási társaság főkönyvelője Lupkovits Margit kisasszonynak puhoi Markovith Lajos kir. törv. bíró mostoha leányának. Az esketési szertartást Fejér Gyula apát-plébános végezte. A polgári kötésnél Latinovits Szaniszló városi tanácsos, kir. h. anyakönyves működött közre és beszéddel üdvözölte az ifju párt.

**A hadügyminiszter és a magyar helységnevek.** A közös hadügyminiszter — mint ismeretes, — nemrég rendeletet intézett az összes katonai hatóságokhoz, melyben elrendeli, hogy a törvény értelmében ezentul valamennyi iraton a magyarországi helységnevek magyar neve használandó. A rendelet betartásában maga a hadügyminiszter jár elől jó példával. A hadsereg rendeleti közlönyének legújabb száma már magyar nyelven közli a Magyarországon lévő helységek neveit.

**Röpülő zsebtolvajok.** A szó igazi értelmében vett röpülő zsebtolvajokról van szó. Nem olyanokról, akik röpülnek, hanem olyanokról, akiket röpítenek. Wunschler Róbert és Lavicska Alfréd zsebmetszők működési területet a vonatokra tették át. Néhány nap előtt a Szabadkáról Zimonyba induló gyorsvonat egyik másodosztályú kocsjába szálltak föl. Ugyanabban a félkésben három szerb sertéskereskedő ült. A két jómadár csakhamar ismeretséget kötött a szerbekkel, géptügyöknöknek mondták magukat, mondván, hogy Belgrádba utaznak. Beszélgetés közben az ügynökök vörös borral kínálgták a szerbeket, akik az ital hatásától elszenderedtek. A két ügynök ébren volt. A mikor a vonat Karlócat is elhagyta s meggyőződtek, hogy utitársaik mélyen alussznak, hozzáláttak a fosztogatáshoz. A szerbeken volt bőrmellényt éles késsel fölmetszették s kihúzták a tárcákat. Kettőnél már sikerült az operáció, de a harmadiknál a kés nagyon mélyen hatolt be és megvágta a szerb testét is, a ki erre felriadt. Rögtön észrevette a veszedelmet, felrázta társait, a kik azután elfogták a tolvajokat, visszavették a pénzeiket, azután pedig mind a kettőt ledobták a robogó vonatról. A kidobottak oly sulyosan sérültek meg, hogy egy tanyai kocsin kellett őket Karlócára vinni, a hol gyógykezelés és őrizet alatt vannak. Azt állították, hogy a szerbket őket rabolták ki előbb s azután kidobták. A rendőrség táviratozott Zimonyba. Még sikerült a három szerbet: Zsivánovics Milánt, Vukasinovics Lázót és Dumitrovics Ivánt feltartóztatni, kiket az ügy tisztázásáig fogva tartottak és Karlócára vitték őket az ott lévő Wunschlerrrel és Lavicskával való szembesítés végett.

**Téli kikötők.** A téli kikötők 1902. évi befogadó képességére vonatkozó adatokat a földművelésügyi miniszter most teszi közzé, a bajai téli kikötőben elfér 120 normál hajó, 40 malom, a baracscai kikötőben 57 normális, esetleg megrakott uszály vagy 31 kerekcső, a téli menhelyben 30—40 hajó található téli menedéket, az ó-becsei téli kikötő 600 méter hosszú, 70 méter széles kettős zsilipen lehet bejutni. Száz hajó található benne biztos menedéket.

**Új száz bankó.** Lassan-lassan a régi forintok pénzek kimennek a forgalomból; a fillértől az 50 koronásig már régen új pénzek vannak, most az öreg bankókra is rákerül a sor. Visszavonják a százásokat és helyükbe újakat adnak, persze most csak 100 koronás jegyeket adnak ki az eddigi 100 forintos helyébe és a kinek eddig egy darabban száz forintja volt, annak ezután dupla annyija lesz koronáiban. Mindenesetre szerencsés ember, mert az emberek tulnyomó többségének se száz forintosa nem volt soha, se száz koronása nem lesz soha; legfeljebb úgy nagy távolból, vagy a bankárok kirakataiban sóvár szemmel nézi. Az új bankjegyekre vonatkozólag most jelent meg a pénzügyminiszter rendelete. Október 20-án jönnek forgalomba és egyidejűleg indul meg a száz forintos bankjegyek bevonatása. A 100 forintosok csak 1904. április hó 30-ig fogadhatók el fizeteskép és átváltáskép. Azon-utal október hó 31-ig csak az Osztrák-Magyar Bank bécsi és budapesti főintézetei fogadják el mindkét formában, a többi bankintézetek már csak átváltás végett. 1904. október hó 31-én tul a százforintosok elvesztik értéküket. A bankjegy ezentul csak a főtanács engedelmével válthatja át a régi százásokat, de 1910. évi október hó 31-én ez a lehetőség is megszűnik.

**A bájtal.** Szerelmes és tudatlan paraszt lányok babonája már nagyon sokszor volt szerencsétlenségek kiforrása. A babonás lányok rendszeren mindenféle rossz tanácsokra hajlanak s mindig akad valaki, a ki készen van ilyen rossz tanácsokat adni is. Ennek a babonás hiedelemnek két virágzó élet esett áldozatul a minap Bresztovácban. Bolics Szidónia és Lukits Miléva szerelmesek voltak két parasztleányba, akik testvérek voltak. Zsifkovics Koszta és Milán volt a legények neve. A szerelmesek egyesülése elé akadályok gördültek, mert az öreg Zsifkovics más lányokat szánt feleségül a fiainak. A lányok azt hitték, hogy nem is annyira az apán, mint a legényeken mulik a dolog s szentül meg voltak győződve, hogy a két legény szerelme mulófélben van. Kétségbeesésükben tanácsért egy Koszovác Mária nevű vén asszonyhoz fordultak, a ki arról volt híres a környéken, hogy mindenféle csodaital tud készíteni. A vén asszony, jó pénzért, babonájában megerősítette a két leányt és bájtalt adott nekik, kitanítván őket, hogy a legények pálinkájába keverjék a folyadékot. A szerelmes lányok meg is fogadták a tanácsot. Néhány nap előtt Lukicséknál valami házi ünnepe volt, a melyre a Zsifkovics-testvérek is hivatalosak voltak. Este a legények hazatértek, lefeküdtek és nem is keltek föl többé. Mindkettőt halva találták ágyaikban. A boncolásnál megállapították a mérgezést. A kuruzsló asszonyt a két leánnyal együtt letartóztatták.

**Merénylet a vonat ellen.** A Zentáról Ada felé menő vonat ellen vakmerő merényletet követett el három juhász bojtár. Körülbelül egy kilométernyi távolságban az összes távirda és telefon-szigetelőket leszedték, az átereszek padlózatát összehúzták s az egyik átereszre óriási mennyiségű követ raktak. Munkájukat bevégezvén, elrejtőztek s várták a vonatot. A személyvonat meg is érkezett, és szerencsére a vonatvezető ébersége folytán, a ki még idejekorán megállította a vonatot, nem történt baj. A fiúk futásnak eredtek, de a vonat személyzete elfogta őket és átadta a csendőrségnek. A sulhancok azt vallották, hogy kíváncsiak voltak, hogy miképp ugrik ki a „bika“. (A mozdonyt nevezik így) Egyelőre a járásbírósi fogházban vannak.

**Adományok.** A Bács-Bodrog vármegyei történelmi társulat muzeuma számára újabb beérkezett adományok és az ásatásokból nyert anyag oly örvendetes fellendülés korszakát nyitották meg, hogy már-már alig helyezhető el az új anyag a társulat rendelkezésére álló két teremben. Az új anyag a következő: Berger Lajos II. g. o. t. Zombor. 1 drb antwerpeni br. játékpénz. — Bodonyi Gy. II. g. o. t. Zombor. 2 drb boszniai szépen dícsített kőedény. — Borsay Jenő j. segéd Balthmonostor. 39 drb érem Wekerle-falváról. — Dr. Buday Pál árvaszéki tlnök Zombor. Bácsvármegye 1794. évi közgy. kelt árszabály nyomtatott példánya. — Czervenkovits Sándor I. g. o. t. Zombor. 3 drb újabb osztr. érem. — Cziráky Gy. s. lelk. Gombos. 1. 1 táblán avar temetői lelet. 2. 1 táblán csontárok, tük, vakaró és nyílak a csiszolt kőkorszakbeli telep tűzpadjáról. 3. 1 táblán homlokgyűrűk, gyűrűk, fülbevalók, karperecek, a honfoglaláskori temetőből. 4. 2 drb kővéső. 5. 1 drb fehérmárvány kőszek. 6. 1 drb elefántcsont körülífutó párhuzamos kördiszszel. 7. 1 drb fűrészfogó párhuzamos kördiszszel. 8. 2 drb szarvasagancs darab. 9. 1 drb vadkan agyar. 10. 1 drb kis agyagcsésze. 11. 1 drb vasból való tokos véső. 12. 1 drb agyagfazék. 13. 5 drb körtealaku agyag hálósúly. 14. 1 drb gömbölyű agyag hálósúly. 15. 2 drb agyag golyó. 16. 1 egész, 1 törött negy csikkó agyag hálósúly. 17. 4 drb hatsücsü agyagdisz. 18. 1 drb kettőtörött agyag tégely része. 19. 4 drb vastagfalú agyagedény füle. 20. 2 drb vastagfalú agyagtál füle. 21. 1 agyagtálnak 4 drb töredéke. 22. 5 drb különböző agyagedény cserép karcolt és pontozott diszszel. 23. 1 drb kúpos karcolt disz agyagedény füle. 24. 1 darab alakos agyag tárgy. — Dalmay Béla kir. p. ü. tanácsos Zombor. 1. Wolf József ügyvédi diplomája 1832-ből. 2. Wolf Ferenc diplomája 1761-ből. 3. Wolf Bartholra vonatkozó okmány. 4. Urbarium Banaticum, németnyelvű példánya. 5. 2 drb IV. Béla király korából való magy. rézérem. 6. Szeged újraépítésének emlékére. 7. Ezredévi emlékérem. — Erdőújhegyi Menyhért plébános Zenta. 1. Equus caballus fossilis zápfoga. 2. Vadkanagyar. Mindkettő Zentáról. — Fernbach Károly nagyb. Csonoplya. 1 drb római ezüstérem. — Dr. Gertinger Pál ügyvéd Zombor. Personalstand des Fr. Sch. Canals. 1827. — Gergurov Jakab keresk. Zombor. 1 drb Mátyás korabeli magyar ezüstpénz. — Gergurov Milán városi főmérnök Zombor. 1. 1 darab Leopold-féle osztr. ezüstérem. 2. 1 drb ném. bir. nickel 5 filléres. — Goldschein József II. g. o. t. Zombor. Ferenc József ausztr. csász. 50 éves jub. emlékére bronzból. — Gubicza Kálmán ig. tan. B.-Monostorszeg. (Reitter telepi ásatás.) 1. Kis agyag bögre. 2. Nagy bronzcsat. 3. Agyagedény füle. 4. Csizoló vas. 5. 1 pár ezüst csat. 6. 4 drb szurok gyöngy. 7. Apró üveg gyöngyfűzér. 8. 2 drb zápfog. 9. 1 drb orsófog. 10. 2 bronz fibula. 11. Szarvasfogból gyöngy. 12. 5 darab szurok gyöngy. 13. Bronz fibula. 14. Felismerhetetlen vas tárgy. 15. 2 vas fülbevaló szarvasfog gyönggyel. 16. Vas csat. 17. Tüzkő darab. 18. Gyűrű két üveggyönggyel. 19. 1 fűzér borostyán, üveg, agyag, szurok gyöngy. 20. 1 csont fésű törmelék. 21. Bronz disz. 22. Bronz tárgy. 23. Üveggyöngyfűzér. 24. Csörgők. 25. Bronz tű. 26. Gyantadarabok. 27. Csont fésű. — (Folyt. köv.) Az adományokért a társulat nevében köszönetet mond Roediger Lajos muzeumőr.

**Téli gazdasági tanfolyam.** Az adai m. kir. földműves iskolával képesoltan folyó év november hó 1-től kezdődőleg téli gazdasági tanfolyam rendeztetik. A téli tanfolyamra, mely teljesen ingyenes, 20 egyénig felvétetik minden oly 18 évet betöltött földművelő, ki írni, olvasni és a 4 alapműveléssel számolni tud, erkölcsi bizonyítvány felmutatása mellett. Jelentkezések a tanfolyamra már most elfogadtatnak. Bővebb felvilágosítás szereshető az iskola igazgatóságánál, e lap szerkesztőségénél, vagy a községekben szétküldött hirdetésekben.

**Öngyilkosság.** B.-Martonosról írják: Nagy István gazda fia vasárnap a szállásán

fejbe lötte magát. Levelet hagyott hátra, a melyben megírja a szerencsétlen oktalan tettenek az okát. Felesége hosszú éveken át hűtelen volt, csak most jött a nyomára, a miért bevesen összeszólalkoztak. Az asszony egyik kis gyermekével ott hagyta és világnak ment. Ez keserítette el annyira, hogy életét kioltotta.

### Segéd-(al)-jegyzők nyugdíjügye.

A Bács-Bodrog vármegyebeli községi jegyzői egyesület f. hó 19-ére kitűzött közgyűlés tárgysorozatának 7. pontja szerint a jegyzői nyugdíjra vonatkozó szabályrendelet módosításával kapcsolatosan a segédjegyzők nyugdíj jogosultsága fölött is dönteni fog a községi jegyzői kar. Ezen pont mikénti tárgyalása ránk — érdekeltekre s a jövő jegyzőire nézve sokkal fontosabb, mintsem ezen hozandó határozatot megelőzőleg néhány sorban ne emlékeznék meg az e tárgyban tett eddigi eredményre még nem vezetett lépésekről s ne venném rövid tárgyalás alá ezen kérdést.

Az egyetértés és összetartás buzdít és lelkesít általában mindenkit, serkent a terhek panaszolatlan viselésére, könnyebbíti a kitűzött cél elérését, elfelejti a munka nehézségét, szóval ezek segítségével észrevétlenül osztódik meg a munka és az buzgó igyekezettel végeztetik; míg azok hiánya csak az elkeseredettséget, az ambíció elvesztését és a legnagyobb megelégedetlenséget, ezzel kapcsolatban a munkától való elszakást vonhatja csak maga után, ez pedig nemesak az illetőkre, hanem a társadalomra, jobban mondva a közügyre nézve is csak káros következményeket eredményezhet.

Mint mindenki, úgy a megyebeli segédjegyzői kar évek hosszú során át iparkodott a saját érdekeit előmozdítani, a mi nem is annyira saját érdek, mint a céljaik érdeke, mert hisz a legtöbben nyíltan elmondhatjuk önmagunkról, hogy mi csak megleszünk addig, míg dolgozni tudunk, ha munkaképtelenné válunk, bármilyen mostoha állapotokba jussunk is, majd csak elvégez velünk a sors, de mi lesz a családunkkal, a gyermekeinkkel, akiket a legszebb remények között iparkodunk a saját magunktól megvont fillérekkel nevelni, hogy egyrészt jövőt biztosítsunk nekik, másrészt a társadalom nyerjen azokban embert.

Eléggé összetartva működünk mi, működtek elődeink azon cél eléréseért, hogy a jegyzői nyugdíjintézménynek, mint jövőbeni jegyzők mi is tagjai lehessünk, egyik-másiknak anyagi áldozatokba is került, idejébe és munkájába is, de hiába, mert nem találtunk kellő támogatásra, nem lett ügyünk kellőképp átérve és felkarolva, holott okokat — általában — rá nem szolgáltatunk, tehát annál rosszabbul esett a fáradságos munkánk eredményeül azt meghallani, hogy: „kérelmünk ez idő szerint nem teljesíthető.”

Volt alkalmunk kimutatnunk, hogy mi nem kérünk olyasmit, a mi akár a jelenlegi nyugdíjgyesületi tagokra, akár pedig magára a nyugdíjintézményre nézve káros vagy hátrányos lehetne, igazolják ezt azon vármegyék hasonló szabályrendeletei, a hol már évek óta telvéttettek a segédjegyzők a nyugdíj jogosultak sorába, de igazolja maga az eredmény is, mert egyik-másik vármegyében már hosszabb idő óta van életbe léptetve az illető módosított szabályrendelet.

Minden pályára lépő fiatal nemzedék istápolva lesz már a kezdettől fogva, hogy annál nagyobb munkakedvvel működjen, szeresse meg élethivatási pályáját, annak éljen, arra fordítsa minden erejét, hivatásszerűen

munkálkodhassék, így van ez az iparos osztálynál, a hol már tanone korában gondoskodnak a betegsegélyező pénztár által munkaképtelensége esetére, így van a cselédeknel, a hol az országos cselédségélyező pénztár van hivatva a munkásembernek mindenféle eshetőségre segélyt nyújtani csekély hozzájárulási díj ellenében, így a gyári és bányamunkásoknál, a hol a biztosítások vannak bevezetve; így az állami hivatalokban működőknél, a hol már díjnok korában léphet a nyugdíjjogosultak közé, így a nagy számot tevő tanítói karnál, a hol az iskolák bevégezése után már nyugdíjra fizethet — mert a legtöbb esetben állást kap — így a gazdasági pályán, a hol az országos nyugdíjgyesületük megvan, de egyik-másik uradalom saját biztosítási, illetve nyugdíjalappal is rendelkezik, szóval ha körültekintünk, mindenhol meg van a jövőről való gondoskodás, csak mi vagyunk az elhagyottak, akikre ily tekintetben még nincs gondoskodva, de hát miért van ez így? hisz önmagunk nem vagyunk okai! Nem is okoznak bennünket, mert hát mi egyebet nem tehetünk, mint hogy kérjünk, ha nem kapunk, az nem rajtunk mulik. Eddig sem mulott rajtunk, hanem mulott a jegyzői karon, mert ő nekik kellett volna ezen ügyet kézbe venni, akkor már nem a 6. vagy 7-ik helyet foglalná el ez az országserzte nevezetes Bácsország ezen a téren, hanem az első között lehetett volna s azóta nem egy nyomort enyhíthetne, nem egy jegyző fáradságos működésén segíthetett volna, a kinek a segédjegyzői minőségben eltöltött 10—15 szolgálati éve most számba csak annyiban megy, hogy annyi évvel öregebb s annyi évvel közelebb van a munkaképtelenségéhez, de viszont ugyancsak annyi évvel vissza van a nyugdíj élvezetében, tehát kit ér a mulasztás? nem-e a jegyzőket önmagukat? ezek érzik a kérelem nem teljesítésének hiányát, feltéve, hogy minden ezidőszerinti segédjegyző előbb-utóbb talán valahogy jegyző lehet, mert azért már csak nem végez iskolákat, tesz vizsgát, hogy a segédjegyzősködéson túl ne vigye! valamint minden hadapród törzstiszti rangra vágyódik.

Tudomásom szerint az egyesület vezetősége által a nyugdíj szabályrendelet módosítása tárgyában 1900. évben kibocsájtott felhívás folytán több járásból küldettek be oly értelemben javaslatok, hogy a megyebeli segéd-(al)-jegyzők feltétlenül felveendő volnának, — a többek között alkalmas volt akkor csekélységgel résztvenni a tárgyaláson s a javaslat elkészítésénél, tehát ismerem annak intencióját és indokolásait, tudom egyuttal azt is, hogy akkor már a jegyzői kar is felkarolta ügyünket, magáévá tette az eddigi sikertelen fáradozásunk célját, tehát alaposnak látszik a remény, hogy célunk végre valahára eléretik, mert már nem vagyunk magunkra hagyatva, de megváltoztak a viszonyok más tekintetben is azóta, hogy az utolsó magunkra hagyott mozgalmat megkíséreltük, mert eltekintve attól, hogy az akkori iparkodásunk már csirájában hajótörést szenvedett, most oly urat van szerencsénk a vármegye élén látni, aki minden jó intézményt őszinte atyai gondoskodásával támogat és felkarol s annál szilárdabb a remény arra nézve, hogy: „most vagy soha!”

Távol legyen tőlem a gondolat arra nézve, hogy soraim bármily irányban bárkit is befolyásolhatna, de erős a meggyőződésem, hogy a legközelebbi megyei község jegyzői gyűlésen megjelenők, ha semmi egyébbe nem lesznek tekintettel mint arra, hogy a jövő jegyzőiről, azok családjainak mikénti ellátásáról lévén szó, egyetértőleg csak oly értelmű határozatot

hozhatnának, hogy kérelmünk teljesíttessék, mert hogy a jegyzői kar a vele szoros működésben levő segédjegyzői karról még most sem gondoskodna, azt elhinni is lehetetlenség.

Most még a sorsunk felett határozni hivatottak becses figyelmét arra vagyok bátor felbresztetni, hogy vennék tekintetbe a már annyiszor elpanaszolt állapotokon kívül azon anyagi helyzetünkkel össze nem egyeztetendő károsodásokat, melyek részint az életbiztosítási intézetekbe való befizetések és legújabbban a Torontál megyében létesített „községi alkalmazottak rokkantság esetére szóló segély-egylet“-be való belépés által okoztathatnak, mert nem egy van olyan, a ki életbiztosítása miatt éveken át magától megvont és oda befizetett összeget önhibáján kívül elveszítette; vagy egy kezdetleges egyesületbe lépni kényszeríti mostani helyzete, melynek jövője még kétségesnek is volna mondható.

Kevés már az idő arra, hogy gyűlési határozatok folytáni újabb kérelemmel járjunk most első sorban a jegyzőkhöz javunkra való döntés iránt, de ez főlöleges is, mert szerény véleményem szerint több eredményre vezet az ha ki ki, aki érdekelve van, személyesen megkéri közvetlen főnökét az érdekében s ha ily uton minden jegyző felkarolja ügyünket, óhajunk teljesedni fog.

O-Futtakon, 1902. október 5-én.

Himmel Vilmos,  
aljegyző.

### HIRDETÉSEK.

6657. sz. kig.

#### Pályázati hirdetmény.

Hódságh községben elhalálozás folytán üresedésbe jött I-ső irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok. Az irnoki állás javadalmazása évi 800 kor. előleges havi részletekben; felhivatnak az állást elnyerni óhajtok, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám f. évi október hó 20-ig annál is inkább nyújtsák be, mert a később érkezők figyelembe nem vétetnek.

Német nyelvbeni jártasság előnyül szolgál. — Hódsághon, 1902. október 1.

SZEMZŐ KÁROLY,

3-3

főszolgabíró.

953. szám. 1902.

#### Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. járásbíró 1902. évi V. 1402. számú végzése következtében dr. Scheer Armin zombori lakos ügyvéd által képviselt Scheer Arminné szül. Kapp Irén zombori lakos javára Vrszajkovits és társa zombori lakosok ellen 1200 korona és járulékaik erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 740 kor. 70 fillérre becsült különféle kalapok és bolti berendezésből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíró 1902. V. 1402. számú végzése folytán 1200 korona tőkekövetelés, ennek 1903. évi július hó 25-ik napjától járó 8% kamatai és eddig összesen 105 kor. 60 fillérben bíróság már megállapított költségeik erejéig Zomborban adósk üzletében leendő eszközésére 1902. évi október hó 24-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Zomborban, 1902. október hó 13-án.

Styrum Mór,  
kir. bir. végrehajtó.

2018. sz. kig. 1902.

**Hirdetmény.**

Községünk határában folyó hó 7-én egy őzbarna, nyak, mell és lábán fehér telivér agár szuka bitangságba vétetett. Igazolt tulajdonos a felmerült költségek ellenében az elüljárásnál átvetheti.

Veprovác, 1902. október hó 9-én.

**Az elüljáróság.****Pénz**

ingatlanokra 3-3

elsőbbbségi bekeblezéssel  
**6% kamatra**

egy vagy több évre kapható.

Bővebb felvilágosítással a „Bácska” szerkesztősége szolgál.

5547. sz. kig. 1902.

**Pályázati hirdetmény.**

Bács-Kulai járáshoz tartozó Kis-Kér községben lemondás által megüresedett községi irnoki állásra ezennel pályázatot hirdetek; felhivom az ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy kellően felszerelt kérvényeiket **f. évi november hó 5. napjáig** hozzám annál inkább nyujtsák be, mert a később érkezőket figyelembe nem fogom venni.

Az állás javadalmazása előleges havi részletekben fizetendő 600 korona. Bács-Kula, 1902. szeptember 30.

**Dr. Széchényi Tamás,**  
főszolgabíró.

3-1

957. szám.

1902.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. törvényszék 1902. évi 11192. számú végzése következtében dr. Gertinger Pál tömeggondnok ügyvéd által képviselt Scherer Ferenc zombori csódtömegeinek a foganatosított leltár utján összeirt és 3479 kor. 78 fillérre becstült 1, 65, 72, 77, 78, 80, 109, 119, 121, 123, 125, 127, 129, 131, 133, 137, 138, 140, 143, 145, 152, 154, 155, 157, 159, továbbá meg 800 tétel alatt felvett különféle porcellán, tveg, butor, egyéb különféle disztárgyak és képekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak egy tömegben.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíró V. 1472. 1902. számú végzése folytán Zomborban közadós fizethelyiségében leendő eszközzésére **1902. évi október hó 20. napjának délelőtti 10 óra** határidőül kitűzetik és abhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. § a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1902. október hó 9-én.

**Styrum Mór,**  
kir. bir. végrehajtó.

3-2

**Zongora****eladás.**EGY LEGJOBB KARBAN LEVŐ,  
ÁTJÁTSZOTT**RÖVID ZONGORA**

ZOMBORBAN ELADÓ.

BŐVEBBET 2-2

A KIADÓHIVATALBAN.

**Pályázati hirdetmény.**

A szóntai róm. kath. iskolaszék egy magyar tannyelvű tanítói állásra ezennel pályázatot hirdet. A megválasztandó tanító évi javadalmazását képezi: 1. Szónta község pénztárából havi előleges részletekben fizetendő 465 korona készpénz; 2. 6 öl lágú hasábfá egyenértéke címén 84 korona; 3. a magas kir. kincstári uradalom által kihasított 11 kat. hold 891 □ öl szántóföld hasznélvezete adóteherrel, mely ingatlan az 1902/3. termései évre 360 koronáért berbe van adva, és ezen berbeadás a megválasztandó tanítóra nézve kötelező; 4. szabadlakás: 2 szoba, konyha, éleskamra, istálló, felszer és kert. A megválasztott az ismétlő iskolát díjtalanul tartozik vezetni. A német és dalmát nyelv bírása megköveteltetik. A kellően felszerelt kérvények **1902. évi október hó 20-ig** a szóntai róm. kath. iskolaszékre címezve, nt. Garay József ker. esperes és bács-doroszlói plébános urhoz küldendők. Az állás f. évi november hó 1-én elfoglalandó, mely időtől kezdve a fizetés folyósítatik.

2-2

**Az iskolaszék.**

A zombori m. kir. pénzügyigazgatóságtól.

99758. sz. I. 1902.

**Verseny tárgyalási hirdetmény.**

A nagym. m. kir. pénzügyminiszterium f. évi március hó 29-én kelt 24450. számú reudefelével:

I. a titeli hajóhid pontonjainál szükséges javítási munkákat 5290 korona,

II. a titeli hajóhidnál szükséges általános munkákat 17529 kor. 84 fillér erejéig engedélyezvén: a fentemlített munkálatok biztosítása céljából a **f. évi október hó 28-ik napjának délelőtti 10 órájára, a zombori m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás** hirdetik, azzal a megjegyzéssel, hogy amennyiben a hídfő beljebb építése kivétel előtt eljettnek, a II. alatti munkálat, a pótköltségvetés értelmében 15660 kor. 92 fillér erejéig foganatosítható.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az I. és II. munkálatok szerint elkülönített zárt ajánlataikat, az ajánlati költségvetéssel együtt, a kitűzött nap délelőtti 10 órájáig a zombori kir. államépítészeti hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a később érkezettek figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, az engedélyezett költségösszeg (illetve az ajánlati költségvetés végösszege) 5%-ának megfelelő bánatpénz, vagy a bánatpénznek valamelyik kir. adóhivatalnál történt letételét igazoló pénztári nyugta csatolandó.

A munkálatokra vonatkozó műszaki művelet, ajánlati költségvetési minta és részletes feltételek a nevezett kir. államépítészeti hivatalnál a hivatalos órákban naponkint megtekinthetők.

Zomborban, 1902. évi október hó 7-én.

**Szigethy Vilmos,**  
pt. igazgató h.

3-3

3427. sz. kig. 1902.

**PÁLYÁZATI HIRDETMEY.**

1. Szónta, Gombos és Prigl.-Szt-Iván nagyközségekből csoportosított és Szónta székhelylyel;

2. Bács-Bresztovác, Bács-Doroszló és O-Sztapár nagyközségekből csoportosított és Bács-Bresztovác székhelylyel megállapított körállatorvosi állásokra pályázatot hirdetek.

Az állások javadalmazása külön-külön 1200 korona készpénzfizetés, hivatalos utazások alkalmával az egyes községek által természetben kiszolgáltatandó fuvar és az állatok gyógykezeléséért az 1888. évi VII. t. c. 103. § a szerint egyezségileg vagy szerződésileg biztosított díj.

Felhivom pályázni kívánókat, hogy kellően felszerelt kérvényüket **folyó évi október hó 30-ig** nyujtsák be.

Apatin, 1902. október 5.

**NÉMETH,**

3-1

szolgabíró.

2676. szám. t. k. 1902.

**HIRDETMEY.**

Karavukova községnek telekkönyvi betétei az 1886. XXIX., az 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t. c. értelmében elkészítettvén és a nyilvánosságának átadatván, ez azzal a felosztással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t. c. 15. és 17. §-ai alapján — ideértve e §-oknak az 1889. XXXVIII. t. c. 5. és 6. §-aiban és az 1891. XVI. t. c. 15. §-a) pontjában foglalt kiegészítéseit is — valamint az 1889. XXXVIII. t. c. 7. §-a és az 1891. XVI. t. c. 15. §-b) pontja alapján eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, a végből törlési keresetüket, azok pedig, akik valamely teherátvitelének az 1886. XXIX. t. c. 22. §-a, illetve az 1889. XXXVIII. t. c. 15. §-a alapján való mellőzését megtámadni kívánják, e végből keresetüket hat hónap alatt, vagyis az **1903. évi április hó 6-ik napjáig** bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. t. c. 16. és 18. §-ainak eseteiben — ideértve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t. c. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis **1903. évi április hó 6-ik napjáig** bezárólag a telekkönyvi hatósághoz benyujtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül a betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi jogait bármily irányban sértve vélik — ideértve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t. c. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják — e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis **1903. évi április hó 6-ik napjáig** bezárólag nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után a betétek tartalmát csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a betétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy a mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is esatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyujtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A hódásghy kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság 1902. évi október hó 1-én.

**Szabó Imre,**

kir. járásbíró.

## Kiadó magtár és lakházak.

**Temerin** községben lévő és az uradalom tulajdonát képező **magtár** 10,000 mm. gabona befogadására, továbbá **két lakóház**, mindegyik áll 2 szoba, konyha, kamara, pince és padlásból, **haszonbérbe kiadó**. Az épületek egy udvarban állanak.

Bővebb értesítéssel szolgál **Temerinben Molnár Béla** uradalmi intéző. 3—1

7908. kig. 1902.

## Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye topolyai járáshoz tartozó Bács Feketehegy községben üresedésbe jött községi orvosi állásnak betöltése céljából pályázat nyitattik.

Ezen állás javadalmazása a községi pénztárból évnegyedes előleges részletekben 1000 korona;

trachomások gyógykezeléséért évnegyedenként előleges részletekben a községi pénztárból 1934/1895. közgy. sz. szabályrendelet alapján 200 korona;

látogatási díja a megválasztandó orvos és a község között egyezségeleg fog megállapíttatni, addig is azonban a megválasztott orvos eddigi gyakorlatnak megfelelőleg, nappal 60 fillér, éjjel 1 korona látogatási díj és vevényírásért 40 fillért szedhet.

Felhívattak a pályázni szándékozók, hogy folyamodványaikat 1876. évi XIV. t. c. 143. §. (1883. évi I. t. c. 8. §.) értelmében felszerelve **1902. évi november hó 1-ig** annyival inkább nyujtsák be, mert a később érkezők figyelembe vételét nem fogják.

A választási határnap utólag fog kitűzteni.

Bács-Topolya, 1902. szeptember 27.

CSÁSZÁR PÉTER,  
főszolgabíró.

3—3

626. sz. 1902.

## Pályázati hirdetmény.

Matheovics községben üresedésben lévő rendőri állásra ezennel pályázat hirdettetik s felhívattak a pályázni óhajtok, hogy kérvényeiket **follyó évi október hó 21-éig** a község elöljáróságánál nyujtsák be.

A rendőr fizetése 400 korona, mely a községi pénztárból lesz évnegyedenként utólagos részletekben kifizetve.

Az előirt egyenruhát a rendőr maga, a felszerelést a község tartozik beszerezni.

Matheovicson, 1902. október 6-án.

2—1

**Az elöljáróság.**

4843. sz. kig. 1902.

## Pályázati hirdetmény.

B.-Bukin községben megürült községi irnoki állásra ezennel pályázatot hirdetek és felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy felszerelt kérvényüket **follyó évi október hó 31-ig** annál inkább nyujtsák be, mert az elkésztett beérkezetteket tekintetbe venni nem fogom.

Az állással 600 korona fizetés van egybekötve, mely előleges havi részletekben felvehető.

Palánkán, 1902. október hó 8-án.

R i t t e r,  
szolgabíró.

3—1

## BOR- ÉS CSEMEGESZŐLŐ.

Felhívom a t. vevők figyelmét, hogy

**CSONOPLÁN** közvetlen a község mellett, a telecskai dombon lévő 10 holdas amerikai ojtvány szőlőm termése, akár mint sziumust, akár mint szőlő megegyezés szerint

**ELADÓ.**

Borszőlő van olaszrizling, mustos fehér, zöld-szilváni, bakator, kadarka és nagyburgundi. Csemege: finom Chasselasz, Muskotály és több igen jó faj téli szőlő.

A korábbi fajukból van már eladó ujbör, (rámpás) fehér és siller.

Az általam szüretelt borok

**VALÓDISÁGÁÉRT**  
és  
**FAJTISZTASÁGÁÉRT**  
feltétlenül jótállok.

**HEGGER JÓZSEF,**

5—4

szőlőbirtokos.

4608. sz. kig. 1902.

## Pályázati hirdetmény.

O-Kanizsa községben leköszönés folytán megüresedett s évi 600 korona fizetés, ruházat és felszereléssel egybekötött községi gyalogrendőri állásra **f. évi október hó 31-ig** pályázat hirdettetik. A szabályszerűen felszerelt kérvények ezen határidőig a zentai tekintetes főszolgabírói hivatalnál nyujtandók be.

O-Kanizsán, 1902. október 11-én.

**Laczkovits Károly,** **Apró János,**  
jegyző. 2—1 bíró.

5221. sz. kig. 1902.

## Pályázati hirdetmény.

A Bács-Bodrogh megyei apatini járáshoz tartozó Apatin nagy községben megüresedett községi jegyzői állásra pályázatot hirdetek:

Ezen állás javadalmazása:

1. Évi 2000 kor. készpénzfizetés.
2. Évi 120 korona utiátalány.
3. A 3 hold 676 □ ölet kitévő jegyzői kert, a kucsában lévő 1 hold 73 □ ölnyi földdarab, a községhez mellett fekvő kert, nemkülönben  $\frac{2}{4}$  telek föld haszonélvezeti joga, mely ingatlanok után az adót a község fizeti.

4. Anyakönyvvezetőnek leendő ki-neveztetése esetén évi 160 korona tiszteletdíj.

5. Magánmunkálatokért szabályrendeletileg megállapított díjak.

Felhívom az ezen állásra pályázni óhajtokat, hogy kellően felszerelt kérvényüket hozzám **follyó évi október hó 20-ig** nyujtsák be, mert a később érkezendőket figyelembe venni nem fogom.

Apatin, 1902. szeptember 30.

**MATKOVITS BÉLA,**

3—3

főszolgabíró.



Ujjonnan bevezetett honi, párisi, berlini **RUHADISZEEK** **APLIKÁTOR** a legnagyobb választékban.

**Megérkeztek**

Barchet és ujdonságok **MINDEN ÁRBAN. FLANEL** 21 MÉTER.

— Az elismert legjobb és legdivatosabb őszi és téli női szövet ujdonságok —  
dús választékban

**PÁRISI ÁRUHÁZBAN.**

Tuna Gusztáv és Társa.  
**ZOMBOR. (Corso.)**

6—3

A legjobb és legolcsóbb **GYÁRI RAKTÁRA** minden nagyságban és minőségben. **BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS.** **FÉRFIDIVAT UJDONSÁGOK.** **FEHÉRNEMŰ HONI GYÁRTMÁNY.**

Úri és női ernyők gyári raktára. **Férfi ingek a legjobb minőségben.**